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Zbiory Społeczne / zbioryspoleczne.pl
inauguracja portalu Centrum Archiwistyki Społecznej 
29 marca Centrum Archiwistyki Społecznej zainauguruje portal Zbiory Społeczne (zbioryspoleczne.pl).  Platforma ta pozwala w jednym miejscu przeszukiwać archiwalia zgromadzone dzięki energii i pasji setek środowisk i organizacji z całej Polski. Na portalu wśród przeszło 100 000 materiałów będzie można przeglądać m.in. unikalne fotografie z archiwów społecznych, dokumenty, pamiątki i nagrania historii mówionej. Podczas inauguracji twórcy portalu opowiedzą o idei, jaka stoi za jego powstaniem oraz o zbiorach, które można w nim znaleźć. Wydarzenie rozpocznie debata “Dziedzictwo online. Co, dla kogo i dlaczego w tylu miejscach?” z udziałem przedstawicieli instytucji udostępniających archiwalia poprzez platformy internetowe. Spotkanie transmitowane będzie w mediach społecznościowych. 
Archiwistyka społeczna to zjawisko oddolne, wynikające z pasji i potrzeby zapisywania historii. Unikatowe zbiory gromadzone w lokalnych stowarzyszeniach, fundacjach, bibliotekach czy w ramach prywatnych inicjatyw, dzięki portalowi Zbiory Społeczne będą teraz łatwo dostępne – w jednym miejscu – dla wszystkich zainteresowanych. Użytkownicy będą mieli możliwość przeglądania tysięcy materiałów, zamieszczonych przez 200 archiwów społecznych z całej Polski. 
Archiwalia prezentowane na portalu opowiadają zarówno o życiu mieszkańców dużych miast, jak i społeczności mniejszych miejscowości i wsi z niemal każdego regionu kraju. Swoje miejsce znalazły tu historie wybitnych postaci, na przykład himalaisty Jerzego Kukuczki czy fotografki Zofii Rydet, ale przede wszystkim tysiące opowieści zwykłych osób i rodzin. Udostępnione zbiory są tak zróżnicowane, jak różne są archiwa społeczne: portal jest kopalnią wiedzy o lokalnych tradycjach – posłuchamy tu między innymi tradycyjnych piosenek śpiewanych przez członkinie kół gospodyń wiejskich i obejrzymy fragmenty bogato zdobionych kronik. Znajdziemy historie białostockich esperantystów, przeniesiemy się też do uwiecznionych na zdjęciach ogródków działkowych. Poznamy również niezwykłe historie grup zawodowych, na przykład pielęgniarek i położnych.
Historia wielu społeczności, wydarzeń i miejsc nie zostałaby opowiedziana, gdyby nie aktywność setek środowisk, tworzących ruch archiwistyki społecznej. Archiwiści społeczni rozmawiają z mieszkańcami, zapoznają się z archiwami domowymi i w ten sposób pozyskują unikatowe zbiory: stare fotografie, dokumenty i inne archiwalia, które dzięki portalowi Zbiory Społeczne mogą zostać trwale zabezpieczone i udostępnione szerszej publiczności – mówi Katarzyna Ziętal, dyrektorka Centrum Archiwistyki Społecznej.

Artyści znajdą tu inspiracje dla swojej sztuki, pisarze i dziennikarze — materiały do tworzenia tekstów, reportaży czy audycji, a studenci i badacze bezcenne archiwalia, które wzbogacą ich prace naukowe.  Portal może być też dla każdego miejscem poszukiwania bezcennych źródeł dotyczących historii regionów, miejscowości i rodzinnych korzeni.

Prosta, pełnotekstowa wyszukiwarka na portalu pozwala szybko znaleźć zdjęcia, dokumenty czy nagrania na wybrany temat, a wyszukiwarka zaawansowana umożliwia zawężenie wyników poszukiwań do określonych dat, regionów lub danego archiwum. 
Zbiory Społeczne są nową odsłoną portalu Otwarty System Archiwizacji (osa.archiwa.org), utworzonego przez Fundację Ośrodka KARTA, a następnie rozwijanego przez Centrum Archiwistyki Społecznej. Od chwili premiery nowego portalu nazwa Otwarty System Archiwizacji będzie dotyczyć narzędzia online do opracowywania zbiorów przez archiwa społeczne, będącego integralną częścią portalu Zbiory Społeczne. 
W ramach wydarzenia inaugurującego portal, które odbędzie się 29 marca w godz. 16.00-19.00, jego twórcy opowiedzą o idei stojącej za jego powstaniem oraz zaprezentują specyfikę i różnorodność zgromadzonych w nim zbiorów. Wydarzenie rozpocznie debata „Dziedzictwo online. Co, dla kogo i dlaczego w tylu miejscach?”, z udziałem przedstawicieli instytucji udostępniających archiwalia online: Dominika Cieszkowskiego – Zastępcy Dyrektora Biblioteki Narodowej (polona.pl), dr. Pawła Pietrzyka – Naczelnego Dyrektora Archiwów Państwowych (szukajwarchiwach.gov.pl), Grzegorza Zajączkowskiego z Kancelarii Prezesa Rady Ministrów (KRONIK@) oraz Katarzyny Ziętal – Dyrektorki Centrum Archiwistyki Społecznej (zbioryspoleczne.pl). Rozmowę poprowadzi Justyna Dżbik-Kluge. Wydarzenie transmitowane będzie z Centralnego Domu Technologii na profilu facebookowym Centrum Archiwistyki Społecznej. Dyskusja „Dziedzictwo online. Co, dla kogo i dlaczego w tylu miejscach?” będzie można również obejrzeć na profilach partnerów debaty: Archiwów Państwowych oraz Biblioteki Narodowej.


Partner wydarzenia inaugurującego: Centralny Dom Technologii
Partnerzy debaty: Archiwa Państwowe, Biblioteka Narodowa 


Centrum Archiwistyki Społecznej wywodzi się z ruchu archiwistyki społecznej i działa na jego rzecz - dzieli się wiedzą, inspiruje i wspiera inicjatywy z całej Polski. W ramach swojej misji pomaga w tworzeniu nowych archiwów społecznych, aby zachować jak najwięcej świadectw życia społecznego i trwale je zabezpieczyć.
Więcej informacji: https://cas.org.pl/ 



Kontakt dla mediów:
Iwona Oleszczuk-Jaźwiecka
Centrum Archiwistyki Społecznej
tel. 531 30 14 87 
e-mail: i.oleszczuk@cas.org.pl
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